

■ Fața hidoasă a democrației din Germania **PAGINA 4**



■ Președintele Academiei a vorbit despre modelele pentru transformarea agriculturii **PAGINA 10**

■ Educația culturală, susținută la nivel ministerial **PAGINA 10**

■ Producătorul de telefoane Honor atrage noi investitori **PAGINA 11**

■ Angela Cerchel, Managing Partner Partislife România: "Sunt necesare investiții considerabile și practici eficiente pentru gestionarea deșeurilor" **PAGINA 12**

GRAM AUR = 404,9928 RON

FRANC ELVEȚIAN = 5,2774 RON

EURO = 4,9747 RON

DOLAR = 4,5814 RON

OCTOMBRIE FINANCIAR

1 octombrie



- BNR anunță că, la data de 30 septembrie 2024, rezervele valutare la Banca Națională a României se situau la 65.778 milioane de euro, față de 63.187 milioane euro la 31 august 2024. Nivelul rezervei de aur s-a menținut la 103,6 tone. În condițiile evoluțiilor prețurilor internaționale, valoarea acesteia s-a situat la 7.855 milioane de euro. Rezervele internaționale ale României (valute plus aur) la 30 septembrie 2024 erau de 73.663 milioane de euro, față de 70.775 milioane euro la 31 august 2024.

- Dolarul - la cel mai mic curs al luni față de moneda noastră: 4,4857 lei, conform BNR.

4 octombrie

- Consiliul de administrație al Băncii Naționale a României hotărăște menținerea ratei dobânzii de politică monetară la nivelul de 6,50% pe an; menținerea ratei dobânzii pentru facilitatea de creditare (Lombard) la 7,50% pe an și a ratei dobânzii la facilitatea de depozit la 5,50% pe an; menținerea nivelurilor actuale ale ratelor rezervelor minime obligatorii pentru pasivele în lei și în valută ale instituțiilor de credit.



- Ministerul Finanțelor lansează prima emisiune de obligațiuni Samurai în valoare totală de 33 de miliarde de yen, cu ordine ferme de cumpărare din partea investitorilor în sumă de 34,1 miliarde yen.

7 octombrie

- Agenția de evaluare financiară Standard&Poor's (S&P) decide menținerea ratingului aferent datoriei guvernamentale a României la nivelul BBB-/A3, cu perspectivă stabilă, pentru data de termen lung și scurt în valută.



- Guvernul aprobă măsurile privind nivelul de siguranță în funcționarea sistemului energetic național.



- Ministerul Finanțelor lansează o nouă emisiune de titluri de stat TEZ.AUR cu maturități de 1,3 și 5 ani, cu dobânzi anuale de 5,85%, 6,60%, respectiv 7%.

A.V.
(continuare în pagina 2)

Să câștigăm alegerile jumulind bugetul!



Evoluția Indicelui BET la Bursa de Valori București



Pregătirea campaniilor pentru alegerile prezidențiale și parlamentare ce vor avea loc în 24 noiembrie, respectiv 1 decembrie, a determinat Guvernul ca și în a doua lună de toamnă să mărească cuantumul cheltuielilor bugetare pentru a pune capăt protestelor sindicatelor din mai multe sectoare de activitate economică, alocând din Fondul de Rezervă sume suplimentare pentru fiecare ministru în parte, peste suplimentarea efectuată prin rectificarea bugetară ce a intervenit în luna septembrie. Dezvăluit cheltuielilor bugetare a continuat în octombrie, deși, potrivit execuției bugetare pe primele nouă luni ale anului curent, deficitul se ridică la 5,44% din PIB (96,24 miliarde lei), fapt pentru care Guvernul a întocmit un plan, nu cinecineal, ci pe șapte ani, pe care l-a înaintat spre aprobare Comisiei Europene, document care cuprinde măsurile ce vor fi implementate pentru ca în anul 2031 să ne încadrăm în ținta europeană de deficit bugetar, de

maximum 3% din PIB. Guvernul a indicat că această ajustare gradului este esențială pentru a menține un echilibru între nevoia de stabilitate macroeconomică și impulsivitatea creșterii economice. În contextul unei încetiniri economice globale și al unui deficit bugetar relativ ridicat, Ministerul Finanțelor urmărește să sporească veniturile fiscale prin reforme care să eficientizeze colectarea impozitelor, să reducă evaziunea fiscală și să îmbunătățească sustenabilitatea datoriei publice. Până atunci însă, Finanțele au continuat să se imprumute și în octombrie de pe piețele externe de capital, dar și din piața internă, inclusiv de la populație, prin lansarea unei noi emisiuni de titluri de stat Teazar și prin cea de-a cincea ediție a programului Fidelis.

În aceste condiții, în 4 octombrie, fostul Consiliu de Administrație al Băncii Naționale a României a decis menținerea ratei dobânzii de politică monetară la nivelul de 6,5% pe an, nemaierpând nicio reducere față de august 2024, când a micșorat rata dobânzii cu 0,25 puncte procentuale. Vorbim

despre fostul Consiliu de Administrație al BNR, deoarece din 11 octombrie 2024, acesta are o nouă componență, votată de plenul Parlamentului în 2 octombrie, când, printre altele, s-a decis ca Mugur Iăsoescu să mai rămână încă un mandat guvernator al băncii centrale.

În acest context financiar, agenția de rating Standard&Poor's (S&P) a decis, la mijlocul lunii trecute, menținerea ratingului aferent datoriei guvernamentale a României la nivelul BBB-/A3, cu perspectivă stabilă, pentru data de termen lung și scurt în valută.

Deoarece se apropie iarna, Guvernul a aprobat, luna trecută, măsurile privind nivelul de siguranță în funcționarea sistemului energetic național. Programul de iarnă presupune, în primul rând, evaluarea consumului de energie electrică a firmelor în perioada 1 noiembrie 2024 - 31 martie 2025 ca, pe baza rezultatelor, să fie asigurată energie la parametri de calitate și siguranță în alimentare. Pe lângă aceasta, în energie au mai fost adoptate hotărârți privind finalizarea hidrocentralelor de la Bumbești, Dumitra și Li-

vezeni și a fost emis acordul de mediu pentru finalizarea complexului hidroenergetic de la Râșolția.

Mai consemnăm că, în octombrie, Executivul a decis să suplimenteze fondurile constituite ca garanții pentru programul Creditul Fermierului, să lanseze schema de ajutor de minimis privind acordarea de vouchere pentru IMM-uri inovative și să deblocheze finanțare pentru proiectele demantelate pe baza programului Start-Up Nation 2022.

Alocări din Fondul de Rezervă, execuție în suferință

Guvernul coaliției PSD-PNL, condus de premierul Marcel Ciolacu, a continuat, în octombrie, să aloce din Fondul de Rezervă sume importante către ministere, deși în luna septembrie a adoptat ordonanța de urgență prin care a efectuat rectificarea bugetară.

GEORGE MARINESCU
(continuare în pagina 3)

Deprecieri ușoare pentru indici, înaintea sezonului rapoartărilor financiare

- OMV Petrom, TeraPlast și BRD și-au publicat rezultatele aferente celui de-al treilea trimestru
- Subscrieri record de 3,5 miliarde lei, în ultima ofertă de titluri de stat Fidelis

Indicii Bursei de Valori București (BVB) au avut scăderi ușoare în octombrie, înaintea sezonului de rapoartărilor financiare aferente celui de-al treilea trimestru, respectiv primele nouă luni ale anului și în așteptarea alegerilor de peste câteva săptămâni. În urma cărora pot apărea măsuri fiscale cu impact asupra activității companiilor.

Indicele BET, al celor mai lichide douză de titluri de la bursa noastră, a avut o scădere de 1% la 17.439 de puncte, în vreme ce indicele BET-BK, rapoart de randament al fondurilor de acțiuni, s-a deprecia cu 1,31% în octombrie, până la 3.260 de puncte.

Alin Brenda, directorul de operațiuni al casei de brokeraj Prime Transaction, a scris, într-unul din rapoartele sale de analiză publicat în a doua parte a lunii trecute: "În așteptarea sezonului de rapoartărilor financiare, atenția generală rămâne îndreptată către zona electorală, cu focus pe măsurile economice pe care noi aleșii le vor iniția. Există tot mai multe informații vehiculate în media privind modificări ale taxelor și impozitelor din economia românească care ar putea fi aplicate în perioada post-alegeri, începând cu anul următor. Aceste informații sunt deosebit de atractive și probabilistice (se pare că, ne așteptăm să...) însă au puterea să dezvolte și mai puternic sentimentul de așteptare al investitorilor bursieri".

Banca Centrală Europeană a operat a treia reducere de dobândă din acest an

Marile piețe de acțiuni vestice au avut scăderi ușoare luna trecută, dar în ansamblu trendul rămâne ascendent, în condițiile în care tendința deflacionară pare robustă, majoritatea economiștilor sunt pe cale să aibă așteptări reduse de dobândă de referință.

În Statele Unite, unde sezonul rapoartărilor financiare a început iar o bună parte din companii au publicat veniturii și profitul peste așteptări, conform Factset, indicele S&P 500 a scăzut cu 1% în octombrie. Dow Jones a avut un recul de 1,3% în vreme ce Nasdaq Composite s-a deprecia cu 0,9%, într-o lună pe parcursul căreia toate cele trei cotești de acțiuni au marcat noi maxime istorice.

ANDREI IACOMI
(continuare în pagina 2)